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Termodynamika

Energetické premény pri chemickych a fyzikalnich procesech, prenos
energie mezi latkami, vzajemné premény riznych druhi energie.

» Rozhoduje pouze pocatecni a konecny stav.

» Nezavisi na mechanismu zmény.

v

Predpovéd sméru, samovolnosti a rozsahu reakci.

» Nepocita s ¢asem, neurci rychlost nebo mechanismus déje.



Termodynamika

» Extenzivni veliiny - zavisi na pfispévcich od jednotlivych ¢asti
soustavy, jsou aditivni - hmotnost, elektricky naboj, latkové
mnozstvi, ...

» Intenzivni veliiny - nejsou aditivni - teplota, tlak, viskozita,
koncentrace, hustota, ...

» Stav systému - je popsan intenzivnimi veli¢inami (T, p, c).

» Stavova funkce - fyzikalni charakteristika, jejiz hodnota zavisi
na stavu soustavy.
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Termodynamika

» Izolovany systém - nevyménuje s okolim ani energii, ani
hmotu.

» Uzavfeny systém - vyménuje s okolim energii.

» Otevieny systém - vyménuje s okolim energii i hmotu.

» Teplota - pravdépodobnostni veli¢ina, popisuje makroskopické
systémy.

> Teplo - ¢ast vnitfni energie.
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Termodynamika

Termodynamické zakony

» Nulty: Jsou-li dvé a vice téles v termodynamické rovnovaze s
télesem dalSim, pak jsou vSechna tato télesa v rovnovaze.

» Prvni: Celkové mnozstvi energie (vSech druhii) izolované
soustavy zlstava zachovano.
> Druhy

» Teplo nemiize pfi styku dvou téles riiznych teplot samovolné
prechézet z télesa chladnéjsiho na téleso teplejsi.

» Nelze sestrojit periodicky pracujici tepelny stroj, ktery by trvale
konal praci pouze tim, Zze by ochlazoval jedno téleso, a k zadné
dalsi zméné v okoli by nedochazelo.

» Treti: Cistou pevnou latku nelze kone¢nym pochodem
ochladit na teplotu absolutni nuly (0 K; -273,15 °C), k této
teploté se Ize pouze priblizit.



Termodynamika

Vnitfni energie

» Stavova veli¢ina - zavisi na stavu systému, ale ne na tom, jak
se systém do tohoto stavu dostal.

» Soucet kinetické a potencialni energie systému, jde o energii
vSech Castic, ze kterych se systém sklada.
n
1
> U: Zzojmlv’z—FEp
=
» Jeji absolutni hodnotu nelze zméFit ani vypocitat, pouze jeji
zmény.
» AU = U2 — U1
» V termodynamice plati tzv. zndmkova konvence: To, co

sniZuje vnitini energii systému, ma zapornou hodnotu a to, co
Jji zvysuje, ma hodnotu kladnou.
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Termodynamika
Objemova prace W

Prace vykonana nebo prijatd pfi zméné objemu systému.
W = Fdx = pSdx = pdV

dV = Sdx; S - plocha pistu

Pokud systém praci kona (dV < 0), je W < 0; pokud ji
pfijimad (dV > 0) je W > 0.
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Termodynamika

Entalpie a entropie

» Entalpie (H) vyjadfuje mnozstvi energie ulozené v systému.
» AH =AU+ pAV

» Za izobarickych podminek je entalpie rovna mnozstvi tepelné
energie v systému.

> AH = Q
» dH(S,p) = TdS + Vdp

» Entropie (S) popisuje neusporadanost systému, resp. pocet
stavill, které mize systém nabyt.

> S:—kZP,-InP,-

» AS > 0 - Spontanni proces
» AS < 0 - Proces probihd v opaéném sméru
» AS =0 - Rovnovédha



Termodynamika

Gibbsova energie

» AG je stavova funkce

» AGO - Gibbsova volna energie za standardnich podminek

v

> 208,15 K (25 °C)
» 100 000 Pa (1 bar) pro plyny
» Koncentrace roztokii 1 mol.dm™3

Hodnoty AG? jsou tabelovéany

C+ 0, —> COy

AGY Suc = = —394, 4kJ.mol ™!

AGY = AH® — TASO

DGy = 5 Vprod DG, (prod) — 3 vyeake AGY (reakt)

v - stechimotericky koeficient
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Termochemie

» Reakéni teplo dané reakce a reakcni teplo opacné reakce jsou
az na znaménka stejna.

» Vysledna hodnota reakéniho tepla nezaleZi na pribéhu
chemické reakce, ale pouze na jeho pocate¢nim a kone¢ném
stavu.

Endotermni reakce AH >0
Exotermni reakce AH <0
Atermicka reakce AH=0

» Pro spravny vypocet reakéniho tepla je nutné znat skupenstvi
vsech latek reakci.

> CH4(g) +20, (g) e COz(g) + 2 HQO(g) AH = —-802 kJ
> CHa(g) + 202 (g) — COa(g) + 2H,0(I)  AH = —890 kJ
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Termochemie
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Standardni spalné teplo - teplo, pri kterém se spali 1 mol latky
v nadbytku kysliku. Spalna tepla prvki jsou nenulova.

AHS% = Z(Ang)reakt - Z(Ang)prod

Standardni sluCovaci teplo - teplo, pfi kterém vznika 1 mol
latky ptimo z prvki, reakéni latky musi byt ve standardnim
stavu. Standardni sluCovaci tepla prvki jsou rovna nule.

AHSQS = Z(AHgl)reakt - Z(AHgl)prod

latka | skupenstvi | AH?[kj.mol~1]
b (s) 0
> (g) 162
0> (g) 0
[} (g) 11427
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